1 Erbkoordiniertes (= angeborenes) Verhalten

1.1 Unbedingte Reflexe

Versuch 1:

Augenlider werden unangekindigt mit Luftstrahl drigeen
Beobachtung 2:

Unwillkarlicher Schluss der Augenlider

Versuch 2:

Mit kleinem Hammerchen wird leicht auf die untenei&Sehne geklopft
Beobachtung 2:

Unterschenkel schnellt nach vorne

Bei den untersuchten Verhaltensweisen handelcbsusn einerReflex

Reiz:

Allgemeines Schema zum Ablauf eines Reflexes (Reflgen}:

Rezeptor

afferente ZNS:Rickenmark
Synhapsen
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1 http://www.scheffel.og.bw.schule.de/faecher/scidnicéogie/nervenphysiologie/92zns/das_nervensystismn wirbeltiere.htm




Beispiel Kniesehnenrefléx

#l *l i motansche
[, Endplatta Muskaispndal

anegands
Synapsa

hemimands
Synapss

matonEChes Axon

Typische Kennzeichen eines Reflexes
* Angeborene Verhaltensweise
* Reiz lost stets gleiche Reaktion aus

* Nicht willkirlich beeinflussbar

Reflexe fuhren auf kirzestem Weg und damit rascéizer zweckmafiigen Reaktion.

2 http://school.cherrytree.at/reflexe/?p=0&print=true




1.2 Instinkthandlungen
AA_Beutefangverhalten

Beispiet Eine hungrige Erdkréte ist auf der Suche nacheFuDabel streift sie ungerichtet
durch ihr Revier. Nach einiger Zeit sieht sie édahinecke auf dem Boden kriechen.
Daraufhin wendet sich die Kréte der Schnecke zhli&glich schnellt ihre Zunge heraus und

schnappt nach der Schnecke.

Allgemeiner Ablauf einer Instinkthandlung:

Voraussetzung: Motivation zur Handlung (z.B. Hunger

Phase Tierverhalten

Appetenzverhalten Zielloses, ungerichtetes, variables Umherstreiigrdar Suche

nach einem Schlusselreiz, der die Motivation bdigen kann

Taxiskomponente Gezielte Hinwendung zum Objekt
Erbkoordinierte Angeborene, stets gleich ablaufende Verhaltensyweiseur
Endhandlung Befriedigung des Antriebs fuhrt, wird ausgelost

Folge: Befriedigung des Antriebs flihrt zu sinkeni@tivation

Weiteres Beispiel: Eirollbewegung der Graugans



Prinzip der doppelten Quantifizierung nach BHENZ(1937)

Ein Verhalten wird dann ausgel6st, wenn die Sumuaseder vorliegenden Reizstéarke und der

Motivation einen Schwellenwert Gberschreitet.

Reizstarke

Bereitschaft

Was passiert, wenn ein Lebewesen wahrend der Apgptase keinem Schlisselreiz
begegnet?

Beispiel:

Gut gefitterter Hund packt Schuhe und schiittelt sie

Reizstéarke sehr klein: kein Beutetier

Bereitschaft sehr hoch: lange kein Beutefang

Kritik:
* Reize vielleicht nur fur uns nicht wahrnehmbatr;

» Antriebsareal im Gehirn ist (noch) nicht gefunden

Was passiert, wenn mehrere Handlungsbereitschgfechzeitig auftreten?

Beispiel:

Wahrend zwei Hahne miteinander kdmpfen, beginmraion beiden pl6tzlich mit dem
Picken nach Nahrung.

Deutung:

Kampfantrieb ist ungefahr genauso grol3 wie die iBsieaft zur Flucht> beide Antriebe
hemmen sich gegenseitig und es kommt zu einer Pherghandlung:




Kritik:
* Antriebe lassen sich nicht physiologisch lokalisrer

« Bedeutung der Ubersprunghandlung ist unklar

1.3 Attrappenversuche
Zur Erforschung von Schliisselreizen werden Attrappesuche, d. h. Experimente mit

kunstlichen Nachbildungen oder Reizmustern, duriihge

Attrappe: Gegenstand, der Eigenschaften eines Originals hath®ie Attrappe imitiert

allerdings nie samtliche Eigenschaften des Vorbilds

Beispiel 1: AA_Attrappenversuche
Wissenschaftler fiihrten mit Amselkiiken folgendepdtiment durch

Aufgaben
1. Beschreiben Sie die Versuchsdurchfiihrung!

2. Uberlegen Sie eine Fragestellung, die die Wisseiteh
mit diesem Experiment tberprufen wollten!

3. Geben Sie mit Hilfe der Beobachtungen aus dem
Experiment eine Antwort auf die unter 2. gestefitage!

3 Quelle:http://intranet.lsg.musin.de/biologie/Unterrichtghstende%20Artikel/Biologie/B-
Zoologie/Schroedel%20-%20Wirbeltiere/Schroedel%2Z2BWirbeltiere.htm




Beispiel 2: Silbermdwe

% QQ @
ok E
Schnabelfleck Farbe Kopf

Farbe Schnabel Form Kopf

Beim Anblick ihrer Eltern fangen
Silbermdéwen-Jungtiere an nach Futter zu
betteln, in dem sie auf den Schnabel ihrer
Eltern picken. Um herauszufinden, welche
Schlisselreize das Pickverhalten bei
Silbermdéwen-Kiken auslésen verglichen
Forscher die Anzahl der Pickbewegungen zum
Schnabel bei verschiedenen Attrappen mit
jenen zum Original.

Aufgabe
Ermittle die Reizkombination, die die optimale
Pickreaktion auslost!

Beispiel 3: AA_Attrappenversuche (Kréte)

Wissenschatftler fuhrten mit Erdkroten folgendes étkpent durch:

Versuch:
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Aufgaben

1. Beschreiben Sie die Versuchsdurchfihrung!
2. Interpretieren Sie die Versuchsbeobachtungen @#aicksichtigung aller

Versuchsbedingungen!




1.4 Kaspar-Hauser-Experimente
Problem: Wie lasst sich herausfinden, ob eine Vieghaweise angeboren (=erbkoordiniert)

oder erlernt ist?

Beispiel:
Friedrich 1I: lasst Sauglinge in totaler Isolatianfwachsen, um herauszufinden, welche
Sprache die Kinder sprechen.
= Schwere Verhaltensstérungen, Tod der Séauglinge
Beispiel:
Offnen von Nussen durch Eichhérnchen

Weitere Mdglichkeiten:
=> Arbeit mit taub-blind geborenen Individuen
=> Vergleichende Ethnologie



